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一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
[bookmark: 4da936df-9948-4b39-acc7-79487c9273f5]1.  已知是等差数列，且，，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】
D 
【解析】
【分析】
本题考查了等差数列的通项公式，考查了运算求解能力，属于基础题．
由题意可得关于，的方程组，解得即可．
【解答】
解：是等差数列，且，，
，
解得，，
，
故选：．
  
[bookmark: 38da8fcb-4ad4-4205-85fc-e73644bc1b68]2.  数列满足，，其前项积为，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】
A 
【解析】
【分析】
本题考查数列递推式，考查学生分析解决问题的能力，确定数列是周期为的周期数列，且是关键，属于中档题．
根据数列满足，，分析可得数列是周期为的周期数列，且，即可得出结论．
【解答】
解：，，
，
，
，
，
，
，
则的取值具备周期性，周期数为，
且，
则．
故选A．
  
[bookmark: a2b084eb-f2e8-4ead-b683-7ca13e123bec]3.  周髀算经中有这样一个问题：从冬至日起，小寒、大寒、立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏、小满、芒种这十二个节气的日影长度依次成等差数列，冬至、立春、春分这三个节气的日影长度之和为尺，前九个节气日影长度之和为尺，则谷雨这一天的日影长度(    )
A. 尺	B. 尺	C. 尺	D. 尺
【答案】
A 
【解析】
【分析】
本题考查了等差数列的通项公式，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．
根据题意，设这个等差数列为，且该数列的公差为，结合题意可得数列首项与公差的两个方程，解出首项与公差，由等差数列通项公式计算可得答案．
【解答】
解：根据题意，设这个等差数列为，且该数列的公差为，
则有，且；
解可得：，，
则谷雨这一天的日影长．
故选A．
  
[bookmark: 42178973-8644-4e2a-96b2-995fc5815940]4.  设等差数列前项和为，，若对任意的，都有，则的值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】
C 
【解析】
【分析】
本题考查等差数列的性质和求和公式，属基础题．
由等差数列的性质和求和公式可得原式，代值计算可得．
【解答】
解：由等差数列的性质和求和公式可得：
．
故选：．
  
[bookmark: 099ace40-9c3c-41ca-98f4-441b50e00aac]5.  设函数可导，则等于(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】
C 
【解析】
【分析】
本题考查导数的概念，是简单题．
利用导数的定义即可得出．
【解答】
解： 
   
．
故选C．
  
[bookmark: 3c52bc34-310b-4a01-a400-089b4827add0]6.  已知函数和在区间上的图象如图所示，那么下列说法正确的是(    )

A. 在到之间的平均变化率大于在到之间的平均变化率
B. 在到之间的平均变化率小于在到之间的平均变化率
C. 对于任意，函数在处的瞬时变化率总大于函数在处的瞬时变化率
D. 存在，使得函数在处的瞬时变化率小于函数在处的瞬时变化率
【答案】
D 
【解析】
【分析】
本题考查了导数的概念及其应用问题，属于基础题解题时应结合平均变化率与瞬时变化率以及导数的几何意义，判定每一个选项是否正确．
由函数在某一区间上的平均变化率的定义，可以判定选项A、B错误；由函数在某一点处的瞬时变化率是函数在该点处的导数，即函数在该点处的切线的斜率，可以判定选项C错误，D正确．
【解答】
解：对于、，在到之间的平均变化率是，
在到之间的平均变化率是，
，即二者相等；
选项A、B错误；
对于、，函数在处的瞬时变化率是函数在处的导数，即函数在该点处的切线的斜率，同理函数在处的瞬时变化率是函数在处的导数，即函数在处的切线的斜率，由图形知，选项C错误，D正确．
故选：．
  
[bookmark: 4b04690f-d21f-4b2b-b35a-3b4f14d196ea]7.  若，则的解集为(    )
A. 	B. 
C. 	D. 
【答案】
C 
【解析】
【分析】
本题考查导数的加法与减法法则，一元二次不等式的解法，属于基础题．
由题意，可先求出函数的定义域及函数的导数，再解出不等式的解集与函数的定义域取交集，即可选出正确选项．
【解答】
解：由题，的定义域为，，
令，整理得，解得或，
结合函数的定义域知，的解集为．
故选：．
  
[bookmark: 8ede3d51-6e85-40b8-a703-fe40a8505514]8.  已知定义在上的函数的导函数为，且满足，则关于的不等式的解集为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】
A 
【解析】
【分析】
本题考查利用导数研究函数的单调性，涉及抽象不等式的解法，利用条件构造函数，利用函数单调性和导数之间的关系是解决本题的关键．
根据题意，构造函数，对其求导分析可得在上单调递增，原不等式可以转化为，结合函数的单调性分析求解即可得答案．
【解答】
解：函数定义域为，
设，则，
，
，
在上单调递增，
不等式可化为，
即，
所以，，
又，得，
即，
原不等式的解集为．
故选A．
  
二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
[bookmark: 37125f25-d46e-4c78-b1af-2ad396da96be]9.  下列求导运算正确的是(    )
A. 若，则
B. 若，则
C. 若，则
D. 若，则
【答案】
ACD 
【解析】
【分析】
本题主要考查了简单复合函数的导数，导数的乘、除法运算，是较易题．
利用导数的运算求解判断．
【解答】
解：因为，所以，故A正确；
B.因为，所以，故B错误；
C. 因为，所以，故C正确；
D. 因为，所以，故D正确．
故选ACD．
  
[bookmark: 41888e37-eb72-4c0d-9eae-4820beddbf78]10.  已知数列满足，，设则下列结论正确的是(    )
A. 
B. 是首项为，公比为的等比数列
C. 
D. 
【答案】
BD 
【解析】
【分析】
本题考查了数列的递推关系、等比数列的判定和数列通项公式的求解，属于基础题．
由题意得可得，根据等比数列的定义即可判断，求出的通项公式，可以判断，，．
【解答】
解：由条件可得，即，又，
所以是首项为，公比为的等比数列，故B正确；
可得，所以，故D正确；
则，，可知，C错误；
故选BD．
  
[bookmark: 3fb45ac7-90d3-402b-b0cf-9f9c95a8d71e]11.  大衍数列来源于乾坤谱中对易传“大衍之数五十”的推论，主要用于解释中国传统文化中的太极衍生原理，数列中的每一项都代表太极衍生过程已知大衍数列满足，，则(    )
A. 
B. 
C. 
D. 数列的前项和为
【答案】
BCD 
【解析】
【分析】
本题考查了数列的通项公式，数列的递推关系，等差数列的求和与分组转化求和法，属于中档题．
利用数列的递推关系，通过计算对与进行判断，利用数列的递推关系，求数列的通项公式对进行判断，再利用分组转化求和法，结合等差数列的求和对进行判断，从而得结论．
【解答】
解：因为大衍数列满足，，
所以，，，故选项A错误
因为当为奇数时，，
当为偶数时，，
所以，故选项B正确
因为由选项B知：，由选项A知：，，
所以当为奇数时，

，
当为偶数时，

，
因此，故选项C正确
设数列的前项和为，
则，
因此由选项C知：

，故选项D正确．
故选BCD．
  
[bookmark: 8cf63204-38cb-43a3-b1fa-1aef5c0b571b]12.  已知函数的图象如图所示，令，则下列说法正确的是(    )
A. 
B. 函数图象的对称轴方程为
C. 若函数的两个不同零点分别为，则的最小值为
D. 函数的图象上存在点，使得在点处的切线斜率为
【答案】
AD 
【解析】
【分析】
本题考查了由的部分图象确定解析式，也考查了导数的应用，属于中档题．
根据函数的图象求出、、和的值，写出的解析式，求出，写出的解析式，再判断题目中的选项是否正确．
【解答】
解：根据函数的图象可知，，解得，
故，又，解得．
满足当时，可得，故，
由，
，
所以；故A正确
此时，，解得，；故B错误
当，
得或，；故C错误；
因为，又，
故函数的图象上存在点，使得在点处的切线斜率为故D正确
故本题选AD．
  
三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
[bookmark: 9f4f1e4c-ac33-4bc0-b25d-32aa98fb2f20]13.  设是数列的前项和，且，则          ．
【答案】
 
【解析】
【分析】
由，利用裂项求和方法即可得出结论．
本题考查了裂项求和方法，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．
【解答】
解：，

．
故答案为：．
  
[bookmark: 07f43e4f-13d3-40ed-8cb3-80b01a3254a6]14.  已知数列满足，，则数列的前项和          ．
【答案】
 
【解析】
【分析】
本题考查等比数列的定义和通项公式、求和公式的运用，考查分组求和方法，化简运算能力，属于基础题．
利用等比数列的定义和通项公式，由数列的分组求和，结合等比数列的求和公式，计算可得所求和．
【解答】
解：因为，则，
所以，
所以，
所以，，分别成等比数列，公比均为，
所以数列的前项和
，
故答案为．
  
[bookmark: 652eb434-9c84-46cf-ba6f-5430cd228686]15.  在平面直角坐标系中，是曲线上的一个动点，则点到直线的距离的最小值是          ．
【答案】
 
【解析】
【分析】
本题考查利用导数研究过曲线上某点处的切线方程，考查点到直线距离公式的应用，是中档题．
利用导数求平行于的直线与曲线的切点，再由点到直线的距离公式求点到直线的距离的最小值．
【解答】
解：由，得，
设斜率为的直线与曲线切于，
由，解得．
曲线上，点到直线的距离最小，
最小值为．
故答案为：．
  
[bookmark: b6c99548-7a64-4e8b-bf9f-ca7bd63af722]16.  函数在上单调递增，则实数的取值范围为          ．
【答案】
 
【解析】
【分析】
本题考查了利用导数研究函数的单调性求函数的范围，属于基础题．
求导得到单调递增区间，根据包含关系解得的取值范围．
【解答】
解：因为的定义域为，
所以，
由，解得，
即函数的递增区间为，
若函数在上单调递增，
则，即．
故答案为．
  
四、解答题（本大题共6小题，共70.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
[bookmark: 18baf6e4-109c-44b4-91d1-6d771b36f370]17.  本小题分
在递增的等比数列中，，，其中．
求数列的通项公式；
记，求数列的前项和．

【答案】
解：设数列的公比为，
则，
又，
，或，舍．
，即．
故
由得，．


．
 
【解析】本题考查了等比数列的通项公式、等比数列的性质和分组转化求和法，属于基础题．
由及得，，进而得到，可得通项公式；
，转化为一个等差数列和一个等比数列，利用分组求和即可．


[bookmark: 9a1e2c12-3db1-4310-a4ff-f82cb8e6a2bb]18.  本小题分
已知函数．
求函数在点处的切线方程．
试判断函数的单调性；
【答案】
解：由题可知：，
所以：，，
函数在点处的切线方程为：即：．
因为函数的定义域为，且，
令，得，
令，得，
因此函数的单调增区间是，单调减区间是． 
【解析】本题考查导数的几何意义，考查导数法研究函数的单调性．
求出导函数，根据其导函数求出切线的斜率，进而求出结论．
根据导函数的正负即可判断其单调性．

[bookmark: 4bf470fc-ed37-4f6a-b7cd-e71a3ff68b27]19.  本小题分
设函数．
若曲线在点处与直线相切，求，的值；
讨论函数的单调性．

【答案】
解：函数，，
由题意知，，
即
解得，．
己知，令，知，，
当时，恒成立，此时函数在单调递增；
当时，函数在，上单调递增，上单调递减；
当时，函数在，上单调递增，上单调递减． 
【解析】本题主要考查利用导数研究函数的单调性和导数的几何意义，属于中档题；
由题意知，，即可求出，的值；
求出导数，分三种情况讨论的范围可得出函数的单调性．

[bookmark: a60d02d9-4579-47ae-8f05-6ced85bfe88e]20.  本小题分
设数列的前项和为，已知，，．
求数列的通项公式；
设，数列的前项和为，求满足的正整数的最小值．

【答案】
解：因为，则，
当时，，即，即，
因为，所以是首项和公比都为的等比数列，从而，
所以   
由题设，，
则 ，
由，得，即，即，则．
所以正整数的最小值为 
 
【解析】本题考查了数列的递推关系，等比数列的判定及通项公式，以及裂项相消求和法，属于中档题．
利用公式得出通项公式，再验证是否成立即可；
化简，使用裂项法求和，解不等式得出的范围即可．

[bookmark: 0ae9de81-9fca-4bde-bebc-7b2cab30014c]21.  本小题分
已知椭圆的焦距为，以椭圆短轴为直径的圆经过点，椭圆的右顶点为．
求椭圆的方程
过点的直线与椭圆相交于两个不同的交点，，记直线，的斜率分别为，问是否为定值并证明你的结论．

【答案】
解：由题意可知，，
则，，
，
故椭圆标准方程为；
当直线的斜率不存在时，显然不合题意；
当直线的斜率存在时，设直线方程为，代入，
得．
由，得．
设，
则，．




．
故为定值． 
【解析】本题考查椭圆标准方程的求法，考查直线与椭圆位置关系的应用，属于中档题．
由已知求得与，再由隐含条件求得，则椭圆方程可求；
当直线的斜率不存在时，显然不合题意；当直线的斜率存在时，设直线方程为，与椭圆方程联立，化为关于的一元二次方程，利用根与系数的关系结合斜率公式即可求得为定值．

[bookmark: de66a186-0d47-451e-91e8-5fba30acd226]22.  本小题分
已知函数．
求曲线在点处的切线方程
设，讨论函数在上的单调性
证明：对任意的，，有．

【答案】
解：由题，，
故，，
所以曲线在处的切线方程为
由知，，，
则，
设，，
则
故在上递增，
故，
因此对任意恒成立，
故在上单调递增
设，
则，
由，在上单调递增，
故，时，，
因此，在上递增，
故，
因此，对任意的，，有． 
【解析】本题将指对函数以乘法的方式联系到一起，构思新颖。第Ⅱ问判断导函数符号可以求二阶导，
也可以直接放缩处理第Ⅲ问借助Ⅱ的结论可以快速得到结果．
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